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SZALAY ISTVÁN ÉLETE. 

öbb mint egy éve már, hogy Szalay István hamvai a 
szentesi temetőben nyugosznak, de még mindig élénk 

3 fájdalmat érzünk a felett, hogy ő nincs többé soraink-
| ban. És e fájdalmat érezni is fogjuk még sokáig; mert 

vele oly kitűnő tulajdonságok s a lelkészi jellem oly 
nemes vonásai enyésztek el, melyekkel mindnyájunk tisz-
teletét és szeretetét teljes mértékben kiérdemelte, s melyek-
kel ő, ha tovább is életben marad, az egyházi közéletnek s 
prot. irodalmunknak még sok hasznot tehetett volna. 

A nt. egyházmegye ez órát az ő tiszteletre méltó 
emlékének határozá szenteltetni; azonban, midőn az én 
parányiságom bizatott meg annak felújításával, félek, hogy 
e megtisztelő, de nehéz feladatnak nem leendek képes 
megfelelni, egyéb fontos okok közt azért sem, mert Szalay 
István mint igen szerény férfi, általában még bizalmasabb 
körben is keveset beszélt élete történeteiről, s miután sem 
naplót nem vezetett, sem levelezéseit, 10—15 darab kivé-
telével, meg nem gyűjtötte, a szükséges adatok birtokába 
sok pontnál minden utánjárásom mellett sem juthattam. 

A hiányos vázlatnál azonban, melyet felőle nyújtani 
tudok, két dolog felől kivánom a nt. egyházmegyét előre 
is biztositani. Egyik az, hogy ámbár kegyeleti dologról 
van szó, az ő emléke iránti szoros kötelességemnek tar-
tottam egyszerű és igaz vonásokkal rajzolni életét; a 
másik pedig az, hogy az igazságot és a valót, a mennyi-
ben tudtommal van, nemcsak ő róla kivánom egészen 
megmondani, hanem egyéb irányban is. Ha máskép jártam 
volna el, meglehet, hogy az érdekeltek inkább szerették 
volna; de bizonyos, hogy az utókorra nézve, melynek szá-
mára irjuk főképen e sorokat, merőben hiábavaló munkát 
nyújtottam volna. — 



Szalay István Yisontán született és kereszteltetett 
meg az 1816-iki junius 9-én. Édes atyja István abban a 
kis faluban iskola-rektor és jegyző volt egy személyben. 
Édes anyja Sarkadi Mária. Az atya, kettős hivatala dacára 
is, sok gond és nélkülözések közt nevelte hat gyermekét, 
kik közt István a 2-ik öregebb volt, s számukra saját-
kezüleg készitgeté a csizmát és kalapot. A somogymegyei 
Visonta pár órányi távolságban fekszik a Drávától, erdős 
vidéken. A rektori lak a falu végén volt közvetlenül az 
erdőség szélén. Szalay gyermekkora igen nagy részét ez 
erdőben töltötte. Nem volt olyan fa, melynek tetejébe a 
fürge gyermek a madárfészekért fel ne mászott volna, s a 
kik őt később csak hajlottabb éveiben ismertük s láttuk, 
hogy mily ügygyel-bajjal száll le a kocsiról, mely vizitá-
ciókor szállította, alig tudjuk felőle elhinni, hogy ő gyer-
mekkorában ágról ágra kergette a mókust a visontai 
erdőben, megfogta elevenen s el nem ereszté még akkor 
sem, mikor éles fogaival ujját keresztül harapta. Bátorsá-
gának később is nem egyszer adta jelét. Idővel ugyanis 
Csurgóra kerülvén iskolába s atyjának nem lévén abban 
módja, hogy őt a téli szünidőre haza vitesse, a kis diák 
gyalog indult meg, éjjel csikorgó hidegben és egyedül 
Visonta felé. Utja hóval borított rengetegen vitt keresztül, 
körülte farkasok üvöltöttek, útját zsiványok állották el; 
de végre is sértetlenül megérkezett a szülői házhoz. Az 
eféle testedző és fárasztó gyakorlatokat ő fel sem vette, 
sőt azoknak még akkor is nagy kedvelője volt, mikor már 
kikerülhette volna. 

Csurgón három évig tanulta a rhetorikát és a poezist, 
a mint ez most is meglevő iskolai bizonyítványából kitűnik. 
Innét az 1835. év őszén Losoncra ment. Egy évig tanult 
itt, aztán pedig őt is a debreceni alma mater fogadta 
keblére. Debrecentől Visontáig s illetőleg Dobszáig, hová 
atyja időközben lakását áttette, rendszerint gyalog tette 
meg a szünidei utazásokat, s hogy ez utazás, a mi egye-
nes irányban is mintegy 40 magyar mérföldet képez, az 
akkori fiatalság erejét nem merité ki, annak egyik bizo-
nyítéka az is, hogy Szalay egyszer néhány deák barátjával 
összebeszélvén, tervet készített egy velencei kiránduláshoz. 
Utjokat Dobszának vették, innét pár napi pihenés után 
alig néhány forinttal zsebökben tovább gyalogoltak Fiúméba. 
Itt sikerült magokat egy fügét szállító hajóra fölvétetniük. 



Hanem a vitorlás hajóval alig jutottak ki a nyílt tengerre, 
midőn a vihar utóiérte őket. Két hétig kiizködtek a hul-
lámokkal, mig céljokat utoljára is elérték s Velencében 
körültekintettek. 

Debreceni egész tanulói pályája alatt (1836. nov. 1. — 
1845. aug. végéig) önerejéből tartotta fenn magát, sőt 
testvér öcscsét Sándort is ő taníttatta ki. Később többször 
mondta gyermekei előtt, hogy atyjától egész életében nem 
kapott többet 40 váltó forintnál. Tanuló társai közt min-
denütt és folytonosan kitűnő volt az elsők között, erköl-
cséről debreceni bizonyítványában az áll: I-ső osztály 
„különös ajánlással". Tanárai ugy ismerték és ajánlották 
őt, „mint okos, szelid, tiszta és egyenes gondolkodású ifjút". 
(Szalay számára kiadott ajánló levél 1845. aug. 21-ról.) 
Alapos ismereteinél, értelmi fejlettségénél s tanitásbeli 
gyakorlottságánál és ügyességénél fogva tanárai mindig 
felhasználták a többi társai és alsó osztályok tanítására. 
Több éven át köztanitó, contrascriba és senior lévén, 
későbbi tudományosságának főleg ekkor vetette meg alap-
ját a főiskolai gazdag könyvtár segélyével. E korból fen-
maradt értekezéseit és pályamunkáit, melyek egynek kivé-
telével a theologia és bölcselet köréhez tartoznak, helyes 
különböztetések, biztos Ítéletek és alapos következtetések 
jellemzik. Theologiai iránya ez időben egy bátortalan 
rationalistáé volt, a mi azonban később, mint látni fogjuk, 
megváltozott.*) 

A főiskolából kilépvén, 1845. szeptember havában két 
barátja társaságában hazánk délvidékeit ismeret- és tapasz-
talatszerzés végett utazta be kocsin. Majd a tudós külföl-
det látogatta meg, az év hátra levő részét Bécsben tölt-
vén. Január 7-én Prágában, 10-én Drezdában, 27-én 
Lipcsében, aztán rövid tartózkodás után Hálában s Ber-
linben találjuk őt, hol huzamosb időt töltött. Március 
közepén ugyanazon uton ismét Bécsbe tért vissza. (A kül-
földi útlevél adatai szerint.) Ez útjában a nagy városok 
nevezetességei és ritkaságai mellett főkép a hírneves 
bölcsészek és theologusok személyiségei és előadásai érde-
kelték, bár nagy kedvelője volt a szám-, mér- és csilla -

*) Egyik művében állitá, hogy a szent könyv nem maga a kijelentés, 
hanem ezt abban „csak keresni és feltalálni lehet". Ugyanez alkalommal 
követelte a kei1, hitczikkek tökéletesedését „tiszia&ág, világosság, egyszerűség, 
észszerüség, korszerűség és hatás tekintetében". 



gász&tnak is. Haza érkezvén még azon évi ápril hóban, segéd-
lelkész lett Debrecenben Márton József oldalánál. Öt hó-
napot töltött e minőségben, midőn Szikszóra második pap-
nak választatott el. 

Szikszó élénk kis város és jó bortermő hely Miskolcz-
tól északra 2—3 órányira. Polgári és egyházi tekintetben 
oly történeti nevezetesség, hogy e részben Abauj megyé-
ben mindjárt Kassa után áll. Mikor itt az 1845. év 
szeptemberében Forray József lelkész meghalálozott, pár-
toskodás kezdődött azon kérdés felett, hogy a lelkészi 
utód melyik superintendentiából választassák? Sok egye-
netlenkedés után végre megszavaztatták az egyházközséget. 
Tiszáninnen mellett 44, Tiszántúl mellett 185 családfő 
nyilatkozott. Az egyház főgondnoka ekkor papot hallgatni 
két presbyter kíséretében Debrecenbe küldetett. Figyelmök 
Szalayra lőn irányozva s ő julius hóban meg is választat-
ván, szeptember 1-én uj állomására megérkezett. Szeptem-
ber 6-án köszöntött be. Október 11-én egyháza arra 
kérte, hogy rendezze a levéltárt. Ezen év őszén Szalaynak 
jó szüretje lévén, nősülési célból Debrecen felé utazott. 
Somossy Mihály hajdúkerület] ülnök hajadon leányával 
Máriával hozta össze a Gondviselés, kivel jegyet váltván 
december 16-án esküdött meg. Szalay eladta borát jó 
áron s egy csigákkal kirakott ezüst keretű záros szelen-
cét aranynyal megtöltvén, vitt jegyajándékul leendő hitve-
sének, kihez egész életén át őszinte szeretettel és hűség-
gel viseltetett.*) 

A szikszaiak még most is agy emlékeznek Szalayra, 
mint egyik legkedvesebb papjukra. Különösen szerették 
imádkozását, s az öregek előtt felejthetetlen az a megra-
gadó hatás, melyet az ihlettség hangján könyörgő ifjú 
lelkész rájok gyakorolt. Ő vitte be az egyházba ó-év 
utolsó napjának estéjén az ünnepélyes istenitiszteletet, melyre 
nagy haranggal harangoztatott, s a mely ott azóta is foly-
tonosan szokásban van. Hivatalos munkái s komoly tanul-
mányai közben Szalay nem volt érzéketlen a kedélyes 
időtöltés iránt sem. Barátai körében, kik közé a más 
felekezetűek közül is többen tartoztak, az ottani szokáshoz 
képest koronkint ő is eljárt a hegyre. Szalay alföldi szo-
kás szerint egy mázos kancsóba eresztgette a nemes italt, 

*) Gyermekeik: Miklós ügyvéd, Mária hajadon, István polg. isk. tanár, 
Jolán hajadon. 
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melyet a szikszaiak „keresztyén kancsónak" neveztek el, 
s ebből töltögette pohárba. Az ilyen pincézések nem vol-
tak épen ritkák, de mindig a tisztesség korlátai között 
maradtak és semmi feltűnést sem okoztak. E találkozások 
alkalmával Szalay nemcsak a vidám beszélgetésben vett 
részt, hanem koronként egész tudományos értekezéseket 
tartott. Néha bölcseleti eszmecsere fejlődött ki a barátok 
közt, melyben Szalay vitte rendszerint a főszerepet. Fej-
tegetései oly érdekesek voltak, hogy barátai közmegegye-
zésből fölkérték, hogy bizonyos órákban tartson nekik 
előadást egy és más elvontabb tárgyak felett. Szalay szi-
vesen megtette. A helybeli róm. kath. lelkész, most már 
kassai kanonok Danielovics M. is gyakran megjelent ez 
órákon s a Szalayval való társalkodásból gazdag táplálékot 
merítvén, tudományos miveltségéről több alkalommal igen 
nagy elismeréssel szólott. 

Szalay már ekkor dolgozott egy bölcseleti nagyobb 
művön, azonban a csakhamar elkövetkezett mozgalmas 
időszak megzavarta. A város a miskolcz-kassai országútban 
feküdvén, a seregmozgalmaknak a legnagyobb mérvben ki 
volt téve. 1848. decemberében Schlick itt verte szét Mé-
száros ujoncz csapatait, később Dembinszki és Grörgei had-
testei, majd az orosz fősereg vonultak keresztül a városkán 
s állapodtak ott meg több-kevesebb ideig. A főtiszteknek és 
vezéreknek, tartoztak légyen bármely párthoz, rendszerint 
a lelkészi lak volt tanyájok. Ez idő alatt Szalay tartósan 
beteges volt. Valami ismeretlen makacs baj fészkelte meg 
magát nála, s ő ki mint kollégiumi nagy botos a tűzvészek 
alkalmával a piacon ülő kofák fejeit és a deszkakerítéseket 
egész könnyűséggel ugrálta át, lassanként erejét veszté és 
elgyöngült. Egyszer feles számú magyar csapatok érkezvén 
a városba, házához egy rakás orvost szállásoltak el. Szalay, 
ki a jó asztalnak maga is kedvelője volt, megvendégelé^ a 
doktor urakat. Ebéd végével pedig így szólt hozzájok: „Én 
az urakat jól tartottam, most már arra kérem, hogy azon-
nal tartsanak felettem consiliumot s mondják meg, hogy 
nekem mi bajom van?" Azok készségesen engedtek a 
felhívásnak, s kikérdezgetvén és megvizsgálván Szalayt, 
megállapították a diagnosist és a gyógyeljárást, még pedig 
oly szerencsével, hogy Szalay annak következtében beteg-
ségétől teljesen megszabadult. A harczi koczka fordulatai 
közt Szalay hazafias irányban, de mindig mérséklőén pré-
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dikált; a várost vagy nemzetet ért csapások, harcvesztések 
után pedig vigasztalta és bátorította gyülekezetét. 

Az 1852. március hóban Szalay szentmihályi pappá 
választatván, visszatért a tiszántúli kerület kötelékébe. 
Ápril 4-én búcsúzott el szikszai híveitől és barátaitól, 
különösen egyezségre és békére intvén a közönséget, mely 
valami, előttem ismeretlen ok miatt háborgott. Ápril 24-én 
uj állomására megérkezett. 

Szent-Mihály Tokajhoz 3—4 órányira eső termékeny 
és kiterjedt határral biró népes község; akkor még csak 
falu. Egyes lelkészséget képez most is, melynek jövedel-
mezőség tekintetében az egész alsó szabolcsi és hajdukerületi 
traktusban párja nem volt. Abban az időben békés termé-
szetű jámbor nép lakta, mely nagy tiszteletben tartá belső 
embereit. Két év óta nem volt már rendes papja. Főgond-
noka a derék H. Pethe Gábor, egy értelmességéről és 
nemes lelkületéről országszerte ismert vagyonos paraszt 
ember. Távol minden nagy világi zajtól, félre eső helyen, 
melyhez közel sem országút, sem nagyobb város nincsen, 
a Tisza és a talajviszonyok által jó formán elszigetelve a 
világtól, egyszerű és jó emberek között, — itt élte Szalay 
István élete legboldogabb óráit. Ez az állomás egészen 
neki való volt. Lelkészi teendői mellett még maradt elég 
ideje bölcseleti szemlélődései és egyéb tanulmányai folyta-
tására is. A mi azonban Szalaynak talán legnagyobb sze-
rencséjét képezte, az a körülmény volt, hogy a falu a 
gróf Dessewffy család földesúri birtokát képezvén, egy-
szersmint Dessewffy Emilnek a magy. tud. akadémia elnö-
kének is lakhelye volt. Szalay a főúri családnak kedvét 
csakhamar megnyerte. Virginia grófnő személyesen levele-
zett vele, s apró cédulákkal hívogatta ebédre. A lelkes és 
tudós Emil grófnak pedig nem csak szive és háza, hanem 
gazdag könyvtára is megnyílt a lelkész előtt. Szalay nem 
hagyta az alkalmat felhasználatlanul. 

1856. január havában Virginia grófnő meghalván, 
Szalay e nemes és magasztos érzelmű hölgy emlékére, a ki 
a falu szegényeinek, betegeinek, árváinak és özvegyeinek 
valódi védangyala volt, a templomban vasárnap délelőtt 
temetési ünnepélyt tartott, s az elhunytnak erényeit egy 
Jak. 1, 27. alapján készített szép beszédben dicsőitette. 
A következő évi május 15-én váratlan szerencsétlenség 
zavarta meg Szalayt. Egy irtózatos tűzvész t. i. a falu 



nagy részével együtt a templomot, tornyot és az iskolákat 
elhamvasztá. Szalay, kinek parokhiája megmaradt, a rákö-
vetkező vasárnapon már csak a templom kerítésében tart-
hatta meg az istenitiszteletet. Egy textus nélküli beszéd-
ben biztatta, bátorította és intette hiveit s kérte az ég 
segedelmét a szerencsétlenekre. Majd hozzá látott a templom 
újra építése által kivánt előintézkedésekhez, s jun. köze-
pén Esd. 2, 68. 69. alapján arról beszélt a gyülekezetben, 
hogy mit kell tenni, hogy a szent hely újra felépüljön. A 
tűzvész Szalayra nézve főkép a miatt volt kellemetlen, 
mert ugy látszik, hogy a szerencsétlenség a népet némileg 
demoralizálta és a nyugtalanabb szenvedélyeket sokakban 
felébresztette. 

Az eset azonban Szalayt szokott életmódjában sokáig 
nem zavarta meg. Üres óráiban mint azelőtt ugy ezután is 
főleg a bölcselet tanulmányozásával és müvelésével foglal-
kozott. Gondolkodott, tanult, irt évek során át a nélkül, 
hogy a nagy közönségnek vagy akár csak a szomszéd lel-
késztársaknak sejtelmök is lett volna buvárlatairól s azok 
tudományos értékéről. Emil gróf azonban főleg azért be-
csülte. Az alapos készültségi tudóst ismeré fel benne; s 
talán neki róható fel, hogy Szalay végre kilépett elvonult-
ságából s tanulmányai gyümölcseit nyilvánossá tenni kezdte. 
Szontagh Gusztáv ez időtájon tette közzé „Magyar 
Egyezményes Philosophiáját" s e munka végén felhivást 
intézett a hazai bölcselőkhöz, hogy a tárgyhoz és az ő 
nézeteihez szóljanak hozzá. Szalay ezt az alkalmat ragadta 
meg. Egy körmönfont értekezésben, mely a magy. tud. 
akad. bölcs, osztályában 1856. novemb. 17-én olvastatott fel*) 
s a köv. évben az Uj Magy. Muzeumban is megjelent, 
hozzá szól a tárgyhoz, Szontagh fejtegetéseit több pon-
ton helyreigazítván és pótolván. Ez értekezésre Szontagh 
még azon évi decemberben szintén az akadémia előtt 
ellenészrevételeket tévén, Szalay felhiva érezte magát téte-
leinek helyességét és alkalmazhatóságát kimutatni és bebi-
zonyítani. Csakhamar tehát beküldte az akadémiához a 
maga T a p a s z t a l a t i L é l e k t a n á t bírálat végett. Az 
akadémia a müvet elfogadá, s érette Szalaynak 120 frtnyi 
írói dijat adván, azt 1858-ban saját kiadásában közzé 
tette, szerzőjét pedig még azon évi december 15-én a 

*) M. Ak. Értés. 1857. II. 79-114. Uj Magy. Muz. 1856. 622. 



bölcseleti osztályba levelező' tagjai sorába megválasztotta.*) 
Toldy Ferencnek Szalayhoz irt soraiból tudom**,) hogy 
Szalay a köv. évi okt. 24-én akart személyesen előadást 
tartani az akadémia előtt. Hogy megtartotta-e valóban ez 
előadást, mely talán székfoglalója lett volna, annak nem 
tudtam nyomára jönni. 

Szalay már ekkor szentesi lelkész volt. Szentesen 
ugyanis az 1859. jun. 19-én tartott presbyteri gyűlésben 
a paphallgató követek különösen Szalayt ajánlották a 
választóknak, mint olyat, a ki tudományosságánál fogva 
méltó utóda lesz hírneves elődeinek, s a kinek eddigi 
lelkészi működése, papi jelleme, higgadtsága s feddhetetlen 
élete biztos kezességet igér a jövő felől. Szalay ezen 
ajánlat következtében jul. 14-én elválasztatott, 18 jelölt 
között 151 szavazatból 147-et nyervén. Sas János orvos 
értesité legelőször sorsának ezen fordulata felől, aztán 
küldöttség ment megliivására, és ő aug. 2-án kinyilatkoz-
tatta, hogy a választást elfogadja. Szeptember 25-én 
búcsúzott el Zsolt. 122, 7. 9. alapján készített beszédében 
szentmihályi szeretett híveitől. E megható beszéd teljes 
összhangban áll egyéni jellemével és hangulatával. Helyen-
ként megragadó bensőség szól belőle, mutatván, hogy e 
külsőkép csöndes és majdnem közönyösnek látszó férfi 
kebelében mélyen érző sziv dobogott. Október 2-án meg-
érkezett Szentesre s ott Csel. 10, 29. alapján***) köszön-
tött be, azt fejtegetvén, hogy a lelkipásztori hivatalnak 
sok teendői vannak, de ezek közt a jó példaadáson kivül 
legfőbbnek látszik a tanítás, intés és vigasztalás. 

A feladat, mely Szalayra Szentesen várakozott, igen 
súlyos volt. A szentesiek lelke előtt kitűnő elődök emléke 
élt s ezek közt első helyen Kiss Bálinté, kinek áldásos 
működése nálok legmélyebb nyomokat hagyott. E jeles 
pap buzgóságának és tehetségeinek maradandó bizonyítékai 
egyebek közt az emeletes iskola épület, a templom, a 
nagyobbik lelkészlak, melyek egyszersmint mutatják az 
erőt, melynek kifejtésére e népes és tehetős egyház 
képesítve van. 

A forradalmi időszak azonban a társadalmi élet egész 
mezején hazaszerte forduló pontot képezett s a népjellemet 

*) M. Ak. Ért. 1858. 630. 
**) 1859. okt, 14. 
***) „Minden ellentartás nélkül eljöttem a hivatalra," 
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és érzületet gyökeresen átalakitá. Ez átváltozás Szentesen 
sokkal hamarább és tetemesb mérvben lőn érezhető mint 
Szent-Mihályon. Az addig teljes szolgaságban és sötétség-
ben tartott nép egyszerre oly nagy világosságba és jogokba 
lépett, mely jó formán ellenkezésbe hozta önmagával s a 
mérséklet határain tulragadta. A gyorsan beállott hábor-
gós idők a függés minden szálait meglazították. Sokak 
fejében összezavarodott a szabadság és a törvények tiszte-
lete, a jog és a kötelesség fogalma, sok féktelen és tisz-
tátlan vágy előtt felnyíltak a sorompók. Egyszerre minden-
féle tekintély megtámadtatott, a régi egyszerű szokások és 
az erkölcsi tisztaság korábbi vonzereje sokakra nézve 
meggyöngült vagy elveszett. Szentesen már Kiss Bálintnak 
meg kellett éreznie e változást s az eg}7háziasság hanyat-
lását. Növelte pedig azután ott a bajt az a körülmény, 
hogy az ő halálától vagyis 1853-tól fogva egész 1859-ig, 
vagyis Szalaynak Szentesre meneteléig, a lelkészi állomá-
sok vagy csak ideiglenesen, vagy ha rendszerint is, de 
rövid ideig szolgáló egyénekkel voltak betöltve. E miatt 
ha voltak is papjaik a szentesieknek, de ezek sem a pres-
byterium működésére, sem a gyülekezet vallásos és erkölcsi 
életére a maradandó üdvös befolyást nem gyakorolhatták. 

Mikor Szalay István Szentesen állomását elfoglalta, 
sokan, és ezek voltak a jobbak, az egyházi elöljáróság és 
a nép uj vezérét kívánták benne látni, mert meg voltak a 
felől győződve, hogy ott mindenek felett egy bölcs és 
bátor vezetőre, egy erős kezű kormányosra van szükség, 
a ki tekintélyt szerezzen megának, leküzdje a nehézsége-
ket s fölemelje a nép előtt az „érez kigyót", hogy a ki 
arra akar tekinteni, meggyógyuljon. Szalayról mint előre-
látó és gondolkodó emberről azonban föl kell tennünk, hogy 
ő előre elgondolta az ilyen szerep nehézségeit és keserű-
ségeit. Tudta azt, hogy nagyobb városokban e vezéri 
szerep elfoglalása és megtartása a vetélytársakkal való 
küzdelemmel jár együtt; hogy ily helyeken gyakran 
maga a presbyterium kétségbe vonhatja azt, hogy a 
lelkészt a döntő befolyás bármi tekintetben megillethetné; 
meggondolta azt is, hogy a vezérnek nemcsak irányt adni 
és lelkesiteni, de néha fegyelmezni is kell a csapatot. S 
mind ezt föltéve róla, igen valószínűnek találom, hogy 
számot vetve önmagával és a körülményekkel, egyáltalában 
el sem határozta magát ama szerepre s meg sem kisérlé azt. 
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Ü hűséges és jámbor szolgája volt Krisztusnak, de 
Péter elszántságát és hevét miért keresnők a szelid termé-
szetű Jánosban? Szalayra nézve, daczára a nép lelkületé-
ben véghezment tetemes változásnak, állásánál és személyes 
tulajdonainál fogva talán nem járt volna leküzdhetetlen 
nehézségekkel a teljes hatáskör elfoglalása. A nép és a 
presbyterium többsége épen tőle várta, hogy mint lelki-
atya igazgassa és vezesse egyháza ügyeit; fejleszsze és 
biztosítsa ott a vallásosság, a tiszta erkölcs és a közmű-
velődés érdekeit; használja fel e czélra a gazdag segédfor-
rásokat, melyeket az ottani anyagi és szellemi élet rejte-
nek; legyen nemcsak a szószéken, hanem a tanácskozások 
asztalánál, az ügyek közvetlen intézésénél és tervezésénél 
is irányozója a hivek gondolkodásának és életének; legyen 
nemcsak Arona, de Mózese is az ottani népnek: — azon-
ban ő e várakozásnak nem tehetett eleget. Nem vette ezt 
a talentumot az Úrtól, tehát nem is forgathatta. A mi 
egyenesen rá nézett, hivatalos lelkészi és elnöki teendőit, 
elvégezte pontosan és lelkiismeretesen; szive és lelke egy-
házáért érzett: de a tervezgetés, végrehajtás izgalmai és 
vesződségei, a vezéri tiszt felvontsága, zaklatottsága és 
erőfeszítései csöndes és békeszerető természetével merő-
ben összeférhetetlenek voltak. — Ö kerülte az összeüt-
közéseket s ily módon sok kellemetlenségtől szabadult, 
mely azonban később, habár más alakban s néha nagyobb 
bajok kíséretében útjában ismét felmerült. Arra, hogy ő ^ 
egy sereget szervezzen maga körül, azt harezba vigye, hogy 
uralkodjék a küzdelem árán elfoglalandó téren, hogy élete 
eddig megszokott nyugalmát, kedélye csöndességét örökös 
megháboritásoknak tegye ki, még pedig, a mire az eshe-
tőség gyakran megvolt, a siker reménye nélkül, sőt olykor arra 
való kilátással, hogy magát utoljára is legyőzetve, hátra-
taszittatva s tekintélyében szétporlasztva lássa: erre soha 
el nem szánhatta magát. 

Hívságos vágyak épen nem bántották. Még mikor 
saját eszméinek és szándékának foganatosításáról volt is 
szó, inkább engedett másokat előtérbe jutni. A létesítés 
dicsőségét rendszerint ráruházta az egész egyháztanácsra 
vagy ennek egynémely jelesb tagjára. Az egyház életében 
az ő ideje alatt is történtek nevezetesebb dolgok; fordul-
tak elő dicséretre és elismerésre méltó alkotások; épültek 
derék iskolák; a tanítói állomások 9-ről 17-re szaporodtak; 
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orgona készíttetett; egy uj templom építéséhez alap sze-
reztetett: de ő mind ebből soha semmi érdemet magának 
nem követelt. Volt elég ok 8 rajta kívül, a mi hatásköré-
ben, működésében zavarta és hátráltatta, a miről itt az 
élők iránti kíméletből tüzetesen szólni nem kívánok: ő nem 
panaszkodott s a felelősséget másra nem háritá. 

Irodalmi müveinek jegyzékét egy más alkalommal 
már közzé tettem*) s az akkori jegyzékből csak némely 
ifjúkori zsengék maradtak ki. Müvei tárgyuknál fogva, 
egy-két csekélyebb jelentőségű kisebb czikk kivételével, 
mindnyájan a bölcsészet, theologia és neveléstan köréhez 
tartoznak. Már előbb említett nagyobb müvén kívül annak 
kiegészitéseképen 1865-ben Elméleti Lélektanát szintén 
önálló kiadásban tette közzé. Egyéb nyomatott müvei az 
Uj Magyar Muzeutnban, a Magy. Akad. Értesítőben, de 
főkép legnagyobb számmal a prot. egyházi folyóiratokban 
és lapokban jelentek meg. Jellemző rá nézve, hogy még 
bölcseleti és lélektani fejtegetései is végeredményükben 
rendszerint valami vallásos eszmével vagy hitczikkel függöt-
tek össze, s hogy a prot. egyházi közélet és irodalom 
terén felmerülő kérdéseknél rendszerint az egyházkerületi 
vezérférfiak nézeteit támogatá. 

Egyházi beszédei kéziratban igen nagy számmal ma-
radtak hátra. Szikszai és szent-mihályi papságában készí-
tett prédikációi, melyeknél olykor Thiesst és Kottmeyert 
használta, egészen kidolgozvák. Ezek azonban néhány 
darab kivételével különösebb méltatásra alig tarthatnak 
igényt. Ellenben szentesi e nemű dolgozatairól a legnagyobb 
elismeréssel kell szólanom. Jobbára ugyan csak vázlatok 
ezek és rövid emlékeztető pontok, de igy is mutatják 
Szalaynak valódi bölcscségét. Itt látjuk a jó pásztort, a 
ki ismeri az ő juhait; az alapos szemlélőt, a ki gyüleke-
zetének lélektanát, egész szellemi és erkölcsi életét pon-
tosan ismeri, még pedig minden mellékes és külső körül-
ményekkel együtt, melyek csak arra befolyást gyakorolhatnak. 
A tárgyválasztásnál nemcsak az egyházi és a természeti 
évszakok igényeit tartotta szem előtt, hanem a községi, 
társadalmi és magánélet minden felmerülő nevezetesebb 
jelenségeit is. Egyházi beszédiróink közt senkit sem isme-
rek, a ki a jelenkor minden szükségeit és nyavalyáját oly 
jól ismerte volna, mint ő. Mint egy szakavatott orvos tar-

*) Prot. Egy. és Isk. Lap 1878. él2. 1. 
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totta kezeit gyülekezetének üterén s hallgatta annak szív-
veréseit. A napi és heti eseményeket számtalanszor választá 
beszéde tárgyainak, — valamint a világeseményeket is. 
Olykor az égi tüneményekről is beszélt. S mindenről tudott 
valami épitőt mondani; utoljára pedig mindent Istennel és 
a szentirással hozott kapcsolatba. Beszédeinek irányzata 
túlnyomó mérvben a meggyőzés. Mindig tanit és szakadat-
lanul bizonyít. Tárgyai és állításai világositására gyakran 
hoz fel példákat a csillagászat, a természettudomány és a 
világi történetből Érveinek bősége kimeríthetetlen, ugy 
hogy e részben önkorlátozásra volt szüksége, mert, ha 
ugyan ő a papírra vetett argumentumokat és bizonyítéko-
kat élő szóval is mind elősorolta, ez által gyakran a hall-
gatóság figyelmét fáraszthatta ki és unalmasságot ébreszt-
hetett. Tanácsai, melyeket a teendők felől, a bajok elhárítása 
és legyőzése tekintetében osztogatott, szintoly helyesek és 
talpra esettek, mint mélyre hatók elemzései, mikor valami 
bajnak a gyökerét keresi. Rendkívül sajnálni lehet, hogy 
ezek a beszédek, melyek Szalay buvárlatának és lelki-
pásztori tapasztalatainak legérettebb gyümölcsei, mint mon-
dám, rendezetlenül és pongyola vázlalokban maradtak fenn. 

Theologiai álláspontja határozottan orthodox volt; e 
részben annyira ment, hogy néha még a kimagyarázhatat-
lant is érthetővé akarta tenni, péld. mikor azt fejtegeti, 
hogy a feltámadás nem ellenkezik sem az ész, sem a 
természet törvényeivel, — hogy az hang, fény és hő által 
fog végbemenni, — hogy annak megtörténtével a ködökbe íf 
vagyis a tejutba költözünk stb. Némely hitczikkeknél azon-
ban szabadabb nézeteket is megengedett magának. Józan 
esze és nemes szive megóvta a merevségtől és minden 
kieretnekitési gyűlölködéstől; sőt maga is határozottan 
hirdette, hogy a keresztyén vallás ezután ínég tökéletes-
bedni fog, hogy, saját szavaival élve „az eszmék formája 
időnkint változások alá van vetve, ugy hogy valahányszor 
eljön az igazság lelke, valahányszor a korszellem órája 
ütni fog, mindannyiszor feltámad, mindannyiszor újjászüle-
tik vallásunk külső formája mint újjászületett a Krisztus 
és a reformátorok idejében".*) 

Életmódja, szokásai, valamint beszélgetése is természe-
tesek, egyszerűek és keresetlenek voltak. Nem volt közlé-
keny, de egyenes és nyilt szivti. Keveset beszélt, magáról 

*) Egyik húsvéti prédikációjában. 
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legkevesebbet. Jelleme szeplőtlen és becsületes. Béketűrése 
csaknem kifogyhatatlan. Családi körben is hallgatag, de 
ellenmondást nem szivelő patriarkha. Gyöngéden szerette 
övéit s érettök mindenre kész. A kivel csak érintkezett, 
nyájasságával és barátságos igénytelen modorával minden-
kit megnyert. A tanitóknak bölcs tanácsadójok és jó párt-
fogójok volt. A legszegényebb emberrel is szivesen és 
leereszkedőleg beszélgetett. A nyilvános mulatságokat nem 
kedvelte, de bizalmas, baráti körben derült kedélylyel jó-
ízűen elbeszélgetett. A politikai küzdelmekbe nem ártotta 
magát. Egy izben történt, mingyárt az alkotmányos uj 
időszak kezdetén, hogy Budapestről egy országhirü akadé-
mikus társától felszólitást kapott, hogy egyik hazai kitűnő-
ségünket, mint Deákpárti követjelöltet ajánlja a szentesi pol-
gártársaknak. Szalay tehát kortesbeszédet készített; előre 
összeszedte az árgumentumokat a hazai statisztika, a tör-
ténet és a józan ész mezejéről, s ezekkel bebizonyította, 
hogy Szentesnek csakis a Deákpárti politika válik javára. 
A polgártársak nyugodtan végig hallgatták a tudományos 
beszédet; azután pedig — megválasztották függetlenségi kép-
viselőjüket. — Életrendében szigorú pontosságot követett. 
Nála mindennek ki volt szabva a maga ideje. Mikor este 
a casinóba ment újságot olvasni, tudni lehetett, hogy 
akkor épen 6 óra volt, — sem több, sem kevesebb. Szen-
tesre költözésének első idejében hivei szeretetével nem 
igen dicsekedhetett, később azonban emiitett tulajdonaiért 
az egyház osztatlan szeretetét és tiszteletét bírta, s innét 
az az általános -részvét, mely temetése alkalmával oly 
nagyszerűen mutatkozott s az a kegyeletes és nemes eljárás, 
melyet emléke és vagyontalan családa iránt a presbyte-
rium kitüntetett. 

Hogy mily hűséggel szolgálta 1861. óta mint tanács-
bíró, 1862. óta mint főjegyző egyházmegyénk közérdekeit, 
liogy mily remények fűződtek 1876. nyara óta tartó 
esperességéhez: erről részint a hosszadalmasság kerülése 
miatt, részint azért nem szólok, mert e pontoknál a nt. 
közgyűlés előtt ujat ugy sem mondhatnék. Hogy mi okok 
indíthatták az esperesi hivatal elvállalására, melynek ter-
hei és izgalmai egyéni tulajdonaival és szokásaival össz-
hangban nem állottak? előttem rejtély maradt. Ez idő 
óta megszűnt irodalmi tevékenysége, sőt uj egyházi beszéd-
nek sem akadtam többé nyomára. 
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Csakhamar bizonyos gyomorbaj jelentkezett nála, mely 
csupán alkalomra várt, hogy kitörjön. 1877. november 
vége felé valamelyik estén még jó keclélylyel tért haza a 
casinóból; de midőn kapujához érkezett, egy a templomok 
körül igen gyakori hideg szélroham támadta meg. Hirtelen 
összekapta nyitva levő felsőkabátját: azonban mégis későn 
volt. Másnap orvost kellett hivatni, ki őt ágyba fekteté s 
a bajt veszélyesnek nyilvánította. Csakugyan nem sokára 
teljesen kifejlődött rajta a hagymáz, még pedig rendkívüli 
hőmérséklettel, mely három napig szüntelen fokozódott. Az 
orvos már reményét vesztette: — mikor a láz alább hagyott s a 
beteg veszélyen kívül pár nap alatt teljesen magához 
térni kezdett. Azonban csakhamar kitűnt, hogy a typhus 
egy borzasztó s az orvos csodálkozását is felköltő követ-
kezményt hagyott hátra maga után, t. i. a végeigyöngülést. 
Szalay teljesen eszméleténél volt ugyan, olvasott hírlapot, 
a látogatókkal beszélgetett, a mellette szolgáló segéd-
lelkészt utasitá az esperesi intézkedést kivánó ügyekben 
is, semmi fájdalmat sem érzett, könnyebb eledeleket kis 
mértékben naponkint jóízűen evett: azonban gyomra sem-
mit sem emésztett. így aztán ereje lassankint teljesen 
elveszett, nem sokára képtelenné vált az ágyból felkelni, 
beszélni nem szeretett, étvágya teljesen kimaradt. Soha 
sem panaszkodott, minden orvosságot készségesen besze-
dett, a meghalás lehetőségéről soh' sem szólott, sőt hinni 
látszék felgyógyulását. Csak fájdalmas tekintete és szomorú 
nézése árulták el, hogy néha sötét gondolatok nyomják 
agyát. Szerette, ha neje ágyánál ült, s mikor onnét távozni 
akart, kezét megfogván visszatartá. Márczius 6-án reggeli 
8. órakor az orvos még eszméletén találta, de ezentúl 
többé nem szólott. Fél háromkor, épen mialatt a segéd-
lelkész érette a templomban könyörgött, az élet csöndesen 
elhagyta, s lelke megtért Istenhez, kinek hű és alázatos 
szolgája volt! 
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